

## РЕЦЕНЗИЯ

от проф. д-р Димитричка Близнакова, д.м.  
Директор на Медицински колеж, Медицински университет – Варна

**Относно:** *Конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“, в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност Педиатрия, за нуждите на Факултет „Медицина“, Катедра „Педиатрия“ към Медицински университет - Варна, с кандидат д-р Елена Николова Паскалева-Георгиева, д.м.*

Със заповед на Ректора № Р-109-323/07.10.2019г. съм определена за член на Научно жури по посочения по-горе конкурс, обявен в ДВ, бр. 62 от 06.08.2019г.

По протокол № 1 от проведено първо заседание на НЖ съм определена да изготвя рецензия.

Рецензията се основава на ЗРАС в Република България и Правилниците на МОН и МУ – Варна. Декларирам, че нямам конфликт на интереси с кандидата.

### **КРАТКИ БИОГРАФИЧНИ ДАННИ И КАРИЕРНО РАЗВИТИЕ.**

Д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. е родена на 11.01.1958 г. в с. Ягодово, окр. Пловдив. Завършва медицина във ВМИ „Ив. П. Павлов“ – Пловдив през 1982 г.

Като участъков педиатър работи от 1983 до 1985 г. в Градска поликлиника – Благоевград, и от 1985 до 1989 г. в 28 поликлиника – София.

През 1990 г. придобива специалност „Детски болести“. От 1989 до 2007 г. е ординатор в детско отделение към УМБАЛ „Св. Анна“ – София.

През 2009 г. придобива квалификация „Здравен мениджмънт“ към ЮЗУ „Неофит рилски“ – Благоевград .

През 2015 г. придобива научна степен „доктор“ по специалност „Педиатрия“ към МУ – София.

2015-2017г. е специализант по детска пулмология в Детска клиника на СБАЛББ „Св. София“.

През 2017 г. придобива специалност по „детска пулмология и фтизиатрия“.

От 2007 г. до момента работи като педиатър към Клиника по пулмология с интензивно отделение, СБАЛБД „Проф. Ив. Митев“ – София.

Д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. е преминала курс на обучение по Хомеопатия, Функционална диагностика в детската възраст, Конвенционална ехография – абдоминална ехография и повърхностни структури.

Владее немски, руски и английски език.

## **НАУКОМЕТРИЧНИ ПОКАЗАТЕЛИ.**

Д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. кандидатства за конкурса за заемане на академична длъжност „Доцент“, в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност Педиатрия, за нуждите на Факултет „Медицина“, Катедра „Педиатрия“ към Медицински университет – Варна, със следните наукометрични показатели:

- Дисертация за придобиване на ОНС „Доктор“ – 1
- Научни публикации в чуждестранни и български списания – 31
- Публикации на български език – 21
- Публикации на чужд език – 9 на английски и 1 на руски
- Като самостоятелен втор – 19
- В съавторство – 12
- Участия в международни конгреси и прояви – .
- Справка от библиотеката на МУ–Варна за цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове – 7
  - Справка от библиотеката на МУ–Варна за цитирания или рецензии нереперирани списания с научно рецензиране – 5
  - Импакт фактор – 19.88

Д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. има защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „Доктор“ на тема „Диагностично-терапевтичен подход при бронхообструктивен синдром в ранна детска възраст“.

Разгледани са подробно функционалните (обратими) и органичните (необратими) прояви на бронхообструктивния синдром. Акцентирано е вниманието на алергичната предиспозиция и атопичния терен на децата. Потвърдена е ролята на инфекциите бактериални и вирусни като и терапевтичния подход за овладяване на състоянието. Направен е анализ за подхода и при бронхиална астма.

Трудът в областта на бронхообструктивния синдром е първото осъществено у нас изследване на етиопатологичните фактори за развитие на бронхообструктивния синдром в ранното детство, основаващо се на достъпните за възрастта диагностични процедури.

Обобщени са клиничните характеристики на отделните епизоди на бронхиална обструкция. Доказана е ролята за персистиране на проявите им до 5-годишна възраст. Изключително ценна е обобщената класификация на заболяванията с бронхообструктивния синдром в ранното детство. Практическата насоченост позволява да се разработи диагностичен алгоритъм за работа при деца с БОС. Потвърдена е ролята на кърменето и правилното хранене като протективни фактори за развитие на БОС в ранна детска възраст.

Като извод се налага необходимостта от прецизиране на антибиотичното лечение в периода на новороденото и то 1 годишна възраст с цел ограничаване проявите на обструкция.

Разнообразни са публикациите на д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. Те са в областта на:

- Направен е сравнителен анализ на заболяванията на дихателната система, както и на бронхиална астма в 3 общини на Софийска област.
- Разгледани са някои от аномалиите на дихателната система:
  - Вроден лобарен емфизем,
  - Белодробната хипоплазия,
  - Бронхиектазии,
- Апнеята – един сериозен проблем за недоносени, доносени новородени и деца до 3 годишна възраст. Проблемът сънна апнея като повод за повишено внимание.
- Ролята на нивото на витамин D за бронхообструктивния синдром.
- Имунология на респираторната алергия.
- Ролята на кърменето на протекция на заболяванията на дихателната система.

Интерес представлява задълбоченото проучване върху огнищата и разпространението на туберкулозата сред детското население в България.

Д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. участва на 18 национални и международни конгреси и конференции, като представя клинични случаи от почти всички случаи на педиатрията: Вегенерова грануломатоза, вродени аномалии на белия дроб (лобарен емфизем, хипоплазия на бял дроб, бронхоектазии) анемии и хранене в детска възраст, вродена сърдечна малформация, асоциирана с клиника на чести белодробни инфекции, Шънт-нефрит, диференциална диагноза на пространство-заемащите процеси в мозъка. Предвид на интересите ѝ в научните области, от 2019г. д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. е включена в редакторския екип на American journal of pediatrics.

Д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. е ментор на млади колеги при техните разработки и е участничка в международни конгреси за студенти и млади лекари. Няколко години поред води курсове за професионално усъвършенстване на специалисти по здравни грижи от страната, проведени в СБАЛДБ „Проф. Иван Митев“. Работи с общопрактикуващите лекари, изнася семинари, както с теоретична, така и с практична насоченост. Участва в бучението на стажанти, специализанти към Клиника по пулмология с интензивно отделение, СБАЛБД „Проф. Ив. Митев“ – София.

През 20117 г. с активното ѝ участие издателство „Букмарк Пъблишинг“ представя поредица от 8 книги, касаещи, правилното хранене при здрави деца и диетичните режими пр

деча в различни хронични заболявания. Тя е автор на 4. Книжка „Хранене на детето от 3 до 18 години“, 79 стр., 2007г.

Превежда от немски „Семейна здравна енциклопедия“, ИК „Емас“, 1997г.; „Наръчник по хомеопатия“ проф. Матиас Дорци, ИК „Емас“, 1999г.; „Моето дете има алергия“, д-р Петер Фишер, ИК „Емас“, 1997г.

Консултант е на няколко книги с популярна медицинска тематика, насочени към повишаване медицинската ерудиция на населението: „Наръчник на диабетика“, „Какво ни казват лабораторните стойности“, „Диабетът при децата“, „Какво те чака, когато чакаш дете?“, „Какво те чака през първата година на детето?“, „Какво те чака през втората и третата година на детето?“, както и на предаването на БНТ „Телевизионно бебе“, сезон 2006-2007г.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ.**

Анализът на тези публикации дава основание да се потвърди дългогодишния стаж на кандидатката в областта на педиатрията. Познаването на разнообразната патология, анализът на заболяванията, както и практическият опит, представените публикации ми дават основание да потвърдя, че д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. е изявен специалист със задълбочена теоретична подготовка, голям практически опит и научни интереси.

Предлагам на членовете на уважаемото Научни жури да гласуват положително д-р Елена Паскалева-Георгиева, д.м. да заеме академичната длъжност „Доцент“, в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, научна специалност „Педиатрия“, за нуждите на Факултет „Медицина“, Катедра „Педиатрия“, към Медицински университет – Варна.

04.11.2019 година  
гр. Варна

С уважение,  
Проф. д-р Д. Близнакова, д.м.  
Директор на Медицински колеж – Варна

